

引用格式: 崔玉娟. 格伦德曼对"支配自然"观念的阐释及其理论价值[J]. 郑州轻工业学院学报(社会科学版),2018,19(6):26-35.

中图分类号:B0 文献标识码:A

**DOI**:10.3969/j. issn. 1009 – 3729. 2018. 06. 004

文章编号:1009-3729(2018)06-0026-10

## 格伦德曼对"支配自然"观念的 阐释及其理论价值

Grundmann's interpretation of the concept of the domination of nature and its theoretical value

崔玉娟

CUI Yujuan

中南财经政法大学 哲学院, 湖北 武汉 430073

摘要:格伦德曼反对西方绿色思潮对"支配自然"观念的批判,洞察到近代理性主义哲学二元对立的理论缺陷是"支配自然"观念遭受批判的根源所在,在恢复近代理性的形而上学内涵的基础上,将支配自然解读为以理性为指导、以遵循自然规律为前提、以人的利益为参照的利用自然。这就驳斥了那种将"支配自然"观念视为生态危机根源的错误观点,论证了"支配自然"观念作为解决生态问题的出发点的合理性。由此出发,格伦德曼通过将支配自然与共产主义联系起来的方式对马克思的"支配自然"观念进行了有力辩护,认为马克思把支配自然视为人类力量完全释放的前提和基础,把共产主义视为人对自然的合理支配达到顶峰的社会。格伦德曼对于"支配自然"观念的这一独特阐释,为现代社会发展生产力奠定了哲学基础,开启了以人类中心主义为价值立场的生态学马克思主义新时代,论证了马克思主义的当代性。

关键词: 格伦德曼; 支配自然; 人类中心主义; 马克思主义

[ 收稿日期]2018-07-28

人在自然中的特殊地位以其对自然的支配 为特征,不论是在人对人的依赖性阶段、人对物 的依赖性阶段,还是在人的自由发展阶段,支配 自然都是人类生存的基本前提。然而近年来, 西方绿色思潮却将"支配自然"观念视为生态 危机的根源,并对其进行了尖锐批判。德国左 翼学者、哲学家、生态社会主义第三代代表人物 格伦德曼洞察到近代"支配自然"观念遭受批 判的根源之所在,通过对近代理性的批判和对 "支配自然"观念的阐释,将"支配自然"与人类 对待自然的特定方式区别开来,驳斥了那种将 "支配自然"观念视为生态危机根源的错误观 点,论证了将"支配自然"观念作为解决生态问 题的出发点的理论合理性。格伦德曼对于"支 配自然"观念的这一独特阐释,对于今天我们 正确认识生态问题的根源具有重要的参考价 值。本文拟基于对近代"支配自然"观念所遭 遇的批判的考察,以及格伦德曼对"支配自然" 观念的阐释和对马克思"支配自然"观念的辩 护,揭示格伦德曼"支配自然"观念的理论价 值,以期为解决当代生态问题提供参考。

## 一、近代"支配自然"观念的形成及 其所受到的批判

当代生态危机的出现使"支配自然"观念成为绿色理论的批判焦点,但"支配自然"观念真的是生态危机的根源吗?考察近代"支配自然"观念的形成及其所受到的批判,是把握"支配自然"观念与生态危机的关系、理解格伦德曼对"支配自然"观念进行当代阐释的理论前提。

"支配自然"观念并非产生于近代,而是 "隐含于人类文明所固有的'解放旨趣'之中", 是"一种与'文明'相伴而生的始源性的'冲动'"[1]。"支配自然"观念在不同的历史阶段 具有不同的内涵。近代"支配自然"观念是在 继承古代和中世纪的带有神性色彩的"支配自 然"观念,以及文艺复兴和启蒙运动时期理性 主导下的"支配自然"观念的基础上形成的。 在古代和中世纪,由于生产力发展水平较为低 下,人类认识能力有限,人们相信自然是有"精 神属性"的,因此,对自然的态度主要表现为畏 惧,对自然的支配也带有鲜明的巫术和神祗的 烙印。虽然基督教实现了对自然神灵的罢黜, 导致自然的去神圣化,为人类肆意地支配自然 消除了一些心理障碍[2],但它强调人对自然的 支配权并不是产生于人类自身,而是上帝所赋 予的。因此,此时的"支配自然"观念依然带有 浓厚的神学色彩。文艺复兴强调人的自我意识 的觉醒和自我价值的肯定,是人类运用理性来 支配自然的开端,它开启了自然的祛魅化历程。 弗朗西斯・培根等人更是确立了以理性为手段 来支配自然的观念。启蒙运动时期"支配自 然"的观念与精密科学和技术相结合而形成了 稳定且权威的意义,即通过科学和技术的发展 来支配自然以满足人的利益和需要。但这种理 性主义的"支配自然"观念在被欧洲文明所普 遍接纳以后,却因为与资本主义工业的深度结 合而发生了异化,变成了凸显工具理性和技术 理性的具有实证主义、功利主义倾向的"支配 自然"观念。

20 世纪六七十年代以来,生态问题的全球性爆发,使关于生态危机的研究成为各种理论探索的焦点,"支配自然"观念由此便作为生态危机的根源而受到激烈批判。具体来说,对"支配自然"观念的批判主要表现在以下几个方面。

其一,对"支配自然"观念的认识论批判。 "深绿"思潮的思想家们认为,人类只是作为生 态系统中的普通成员而与自然构成相互依存的 有机统一体,并不具有高于其他生物物种的地 位。但是,近代"支配自然"观念在使人类摆脱

了对于自然的畏惧之后,却又将其推向了奴役 自然的另一极端。在这种观念的主导下,人的 主体性意识膨胀,把自身视为"万物的尺度", 为了所谓的"自我实现"而不断地进行各种征 服与掠夺自然的活动。与此同时,自然却被简 化为人类改造和利用的客体。"深绿"思潮的 思想家们认为,自然在本质上是内在价值与工 具价值的统一体。但是,现代"支配自然"观念 强调人的主体性,以满足人的利益和需要为唯 一的参照点,这就导致自然失去了其内在价值, 成了仅作为确证人的本质力量的他物和纯粹的 物质存在,成为人类用以满足自身各种需要和 非理性欲望的客体,人与自然之间的关系也由 此被简化成了主体与客体之间的二元对立关 系。这种"支配自然"观念应用到具体的社会 层面,必然表现为人类为了谋取更多的经济利 益或满足其异化消费的需要而变本加厉地强化 对自然的掠夺。由于人们坚持人与自然二元对 立的认识论立场,无视自然的极限,看不到自然 生态系统是人类不可或缺的家园,更不可能产 生保护生态系统的意识,这就使生态危机的产 生成为一种必然的趋势。因此在"深绿"思潮 的思想家们看来,"支配自然"观念是生态危机 的深刻根源。

其二,对"支配自然"观念的理性基础的批判。首先,马克斯·霍克海默从理性主观化的角度对"支配自然"观念进行了批判。霍克海默在将理性区分为客观理性与主观理性的基础上,指出主观理性致力于"世界的非神秘化",忽视自然的内在本质,将其视为纯粹的"质料"或"抽象的物质",试图把主观的原则还原为客观的规律,为服务于人的目标而盲目地追求对自然的支配<sup>[3]</sup>。这种理性的自然观本质上已经蜕化成了工具理性,在这种工具理性的主导下,自然必然成为人类任意宰割的被动客体,生态危机的产生也就无法避免。其次,路易·皮埃

尔·马尔库塞从技术理性的角度批判了"支配自然"观念。他认为,技术理性"把科学与哲学、科学与伦理分离开来,导致了一种对自然的定量化研究和工具主义、操作主义的思维方式"<sup>[4]</sup>,这种技术理性作为一种新的控制形式,通过将人的需要简化为物质需要的方式,使人沦落为到物质消费中去寻求幸福的"单向度的人"。这就导致人类不断通过技术增强对自然的征服和奴役,而技术的滥用必然进一步导致环境污染和生态破坏。

其三,对"支配自然"观念的意识形态批 判。威廉·莱斯认为,技术理性主导下的支配 自然隐含着对人的支配。因为支配的基本特征 是"为承认主人的权威而斗争",而只有服从意 识才能成为支配的相关物,因此,支配的对象也 只能是人而不是自然。[5]109他还指出,迄今为止 一切社会阶段的支配自然都"意味着由个人或 者社会集团完全支配某一特殊范围的现有资 源,并且部分或全部排除其他个人或社会集团 的利益(和必要的生存)"[5]122。但近代意义上 的"支配自然"观念将作为支配自然的主体的 人抽象化,模糊了不同的人类个体的支配意志 之间的差异和冲突,掩盖了人对自然的支配主 要是通过对自然资源的占有而实现的对人的支 配这一本质,使人热衷于追求借助技术而实现 自身需要的满足,而忽略了技术理性作为某个 特殊集团的工具对于人类的支配作用。威廉・ 莱斯由此认为,技术理性主导下的"支配自然" 观念还具有意识形态的特质。

其四,对马克思的"支配自然"观念的批判。不仅近代以来的"支配自然"观念本身受到严厉的批判,作为"支配自然"观念的一个特殊组成部分,马克思的"支配自然"观念也受到来自各种理论流派的学者们的批判。他们大多将马克思看作近代主体形而上学的追随者,批判马克思基于二元对立的思维逻辑而将自然视

为被动客体的做法。让·鲍德里亚在《生产之镜》中就认为:"马克思历史唯物主义的逻辑基础是征服自然的物质生产"<sup>[6]</sup>,这表明马克思没有对物质生产概念进行批判性反思,更没有彻底超越资本主义所遵循的支配自然的逻辑。因此,马克思的"支配自然"观念仍然是一种隶属于资产阶级启蒙思想的奴役性概念。本顿认为,马克思以共产主义的"按需分配"原则必须建立在物质财富的极大丰富基础上为由,主张发展生产力,支配自然,但其"支配自然"观念并未超越主客二元对立的思维模式,而是仍将自然视为人类改造的对象和被动客体,因此,马克思的"支配自然"观念不但无益于生态危机的解决,反而会造成生态危机的恶化<sup>[7]</sup>。

二、格伦德曼对"支配自然"观念的 阐释

格伦德曼认识到,支配自然作为人类理性 的基本特质和人类文明的基本诉求,不应受到 道德上的谴责,这是他对"支配自然"观念进行 积极阐释的根本原因所在。鉴于西方学者将 "支配自然"观念作为生态问题的根源,以及由 此产生的人类中心主义遭到普遍质疑的后果, 格伦德曼通过对"支配自然"观念的反思,指出 "深绿"思潮所代表的所谓环保主义者对"支配 自然"观念的批判存在着很大的问题,认为"支 配自然"观念本身并不是生态问题的根源,人 类对待自然的特定方式即人类在工具理性和经 济理性主导下所采取的支配自然的行为才会造 成生态问题。以此为理论基点,格伦德曼在批 判近代理性主义的基础上对"支配自然"观念 作了阐释,深刻地将其解读为理性地控制自然, 从而割裂了"支配自然"观念与生态危机的必 然关联,维护了人类的"支配自然"观念及其行为的合理性。基于这一立场,格伦德曼对理性的异化进行了批判。

一方面,格伦德曼批判了近代理性蜕化为 工具理性。格伦德曼认为,理性的确立导致人 对自然的态度由之前的畏惧自然转变为支配自 然,但这种自然观的转变并未超越二元对立的 思维逻辑,人与自然仍然机械地对立着。不同 的是,人作为主人凌驾于自然之上,成了这一关 系中的主体,而自然则作为人类改造的对象孤 立于人类之外,成了人类征服和支配的对象。 在这种自然观的主导下,人们把内涵丰富、深刻 的理性简化为赤裸裸的、实用主义的工具理性 和技术理性,把知识和思想还原为技术和手段, 把自然当作被动的客体,试图通过技术手段来 实现对自然的征服和主宰。格伦德曼由此认 为,在工具理性的主导下,自然只是作为满足人 类各种非理性需要与欲望的资源库而存在,人 类对自然的支配以自然的工具性价值为目标, 他们忽视了自然内含的科学、美学、娱乐、道德、 环境等人文价值,也无法意识到人与自然的和 谐共生关系,这才是造成当代生态问题的症结 所在。

另一方面,格伦德曼批判现代理性异化为 短期的经济理性。格伦德曼认为,近代理性虽 然促使人类摆脱了对于自然的依附而确立了自 身的主体性,但与此同时,理性在资本的挟制 下,排除了理性的形而上学内涵,将短期的经济 理性视为理性本身,致力于追求"专横的利益 直接性"\*。格伦德曼指出,这种短期的经济理 性执着于对抽象的交换价值的追求,并将其还 原为经济价值,导致人们只关注自身行为的直

<sup>\*</sup> 所谓"专横的利益直接性",是社会学家默顿所提出的一个概念,它指的是行为人对预期的直接后果的首要关注,排除对该行为的深层次或其他间接后果的关注。这种行为的合理性表现在它可能使特定目标得以实现,但它阻碍了其他价值的实现。

接经济价值,专横地将首要利益与直接的经济利益相等同,从而将其他利益尤其是生态利益视为长期利益并对其采取抑制的策略。格伦德曼强调,正是在这种短期的经济理性的主导下,自然作为人类的资源库而遭受日益严重的掠夺,而人则被异化为"理性经济人",他们盲目追求个人经济利益的实现,最终酿成了生态领域中"公地悲剧"。这一切,都是资本惹的祸!

格伦德曼在对理性主义观念进行反思的基础上,将支配自然与肆无忌惮地征服自然、操控自然区别开来,支配自然由此就成为以理性为指导、以人的利益为参照、在掌握自然规律基础上的对自然的利用和开发。具体来说,格伦德曼对"支配自然"观念的阐释主要是从以下三个方面进行的。

首先,人对自然的支配是以理性为主导的 支配。格伦德曼认为,"支配自然"观念被误认 为生态危机的根源,主要是由于理性与资本逻 辑相结合使得理性丧失其价值维度而异化成了 工具理性与经济理性,但并不能由此而否定理 性本身,更不能拒斥理性在"支配自然"观念中 的核心作用。格伦德曼由此论证了理性的当代 性,并提出对自然的支配只能是以理性为主导 的支配。格伦德曼驳斥了霍克海默和西奥多· 阿多诺在《启蒙辩证法》中对现代技术和理性 的悲观态度,并指出这种态度主要来源于他们 自身的一个致命错误,即"将西方理性的某些 结果等同于理性本身"[8]16。他还表示,这种态 度蕴含着对现代工业社会的抵触,只能将人类 引向一种反理性的乌托邦。但鉴于乌托邦计划 只有在认可现代技术的高度复杂性的前提下才 能取得实质性进展,这就形成了一个无法解决 的悖论,因此,对理性的拒斥只能是一种不切实 际的谬论。正是在这种意义上,格伦德曼指出, 人类对自然的支配必须以理性本身为指导才能 获得成功。但这种理性绝不是短期的经济理性,而是价值理性与工具理性的统一体。在这种理性的自然观的指导下,自然的工具性价值得以扩展,它不仅包括短期的经济价值,还涵盖了美学、伦理等长期的、非经济价值,它超越了短期的经济利益,将生态利益也纳入其中。这种意义上的"支配自然"观念蕴含有丰富的生态思维,绝不会造成生态问题。

其次,人对自然的支配是以尊重自然规律 为前提的支配。格伦德曼强调支配自然并不等 同于对自然的侵犯,也不意味着违反自然法则。 相反,人类必须在服从自然的基础上才能支配 自然。正如人类不能用绿色的小麦做面粉也不 能用铁锤来演奏乐器一样,任何违反自然规律 的人类行为都无法取得成功。因此,尊重自然 规律是人类支配自然的行为能够达到既定目标 的根本前提,人类不能为了实现自己的目标而 无视自然规律、肆意支配自然。不过,承认自然 具有内在的客观法则并不是完全否定人对自然 的支配,人可以在认识这些规律的基础上利用 它们服务于人类的目的。正如橡树不是为了提 供封酒瓶之用的软木塞而生长,是人类将自己 的目的施加于自然之上。但由于自然并非来自 于人类也不是为了人类的目标而存在,而是独 立于人类社会之外的一种事物、一种存在,所 以,"人类不能去规定它,而只能去认识它、利 用它"[9];反之,人却只是自然界的一部分。人 必须有此自知之明。因此在格伦德曼看来,人 虽然可以将自己的目的施加于自然之上,但并 不能对自然为所欲为,其支配自然的能力并非 无限。他引用弗朗西斯・培根在《新工具》中 的观点表达了自己的这一态度:人是自然之仆 和阐释者,人们只有通过对自然的不断观察和 思考,才能更为深入地理解自然,从而更好地指 导自己的行为;并且,"人类所能做的只是将自

然界中的某些部分结合或者分解开来,剩下的 工作由自然机制来完成"<sup>[8]62</sup>。

最后,人对自然的支配是以人的利益为价 值取向的支配。格伦德曼认为,支配是主体遵 循某种目标对客体进行有意识地控制的行为, 与支配主体的利益始终联系在一起。以传说中 能够点物成金的迈达斯国王为例,他求神让自 己触碰到的东西都变成黄金,结果他的女儿甚 至他的食物和水也因此都变成了黄金。我们能 够说迈达斯国王的这种行为是一种合理的支配 吗? 很显然,他并不能因此而支配他自己的生 活,他甚至都无法维持自身的生存。从这种意 义上说,他所获得的其实是一种自我毁灭的力 量。这种力量不是增加了力量所有者的利益, 而是损害了他的根本利益。由于"支配的结果 必须要符合支配者的利益"[8]61,所以这种威胁 到支配者根本利益的支配决不是明智的、真正 的支配。同样,如果人类支配自然的行为产生 较大的消极影响,并危及到人类自身的生存和 发展,触及人类自身的根本利益,那么这种支配 由于完全违背了人类支配自然的初衷,因此,也 不是合理的支配。

总之,格伦德曼认为,支配自然是人类基于自身利益考虑,在尊重自然规律的前提下对自然进行的理性支配。因此,"支配自然的概念只能被理解为有意识地控制自然的同义词"<sup>[8]2</sup>。在这种意义上,支配自然不但不是生态问题的根源,反而是解决生态问题的出发点。由此出发,格伦德曼进一步对马克思的"支配自然"概念乃至马克思的自然观进行了辩护,从而论证了马克思主义理论与生态思维的内在一致性。

三、格伦德曼对马克思的"支配自 然"观念的辩护

格伦德曼进一步对马克思的"支配自然"

观念作了积极解读,提出马克思确实主张支配自然,但马克思的"支配自然"观念是以拓展人的能力同时又确保所有人类能力的释放只会带来有益后果为目标,超越了"不是人类支配自然,就是自然压制人类"<sup>[10]</sup>的机械论立场。格伦德曼通过对马克思的"支配自然"观念的这种辩护并将其与片面追求经济增长的生产力主义区分开来,从而维护了马克思自然哲学思想的当代性。

其一,格伦德曼毫不讳言马克思秉持"支 配自然"的观念。他首先从自然的客观性入手 阐发了马克思的"支配自然"观念。他指出,马 克思将人与自然的关系划分为占有自然、占有 且改变自然两种不同的形式。占有自然是在自 然界能够为人类提供丰富的生活资料的前提下 才会出现的一种形式,但这并不是人类生活的 一种正常状态,因为即便是在以狩猎和采集为主 要生产方式的原始社会,自然界也无法无止境地 为人类提供充足的生活资料。因此马克思认为, 只有占有且改变自然才是人与自然关系的主要 形式。鉴于现存的自然资源不足以满足人类的 各种需求,因此人类只有在某种程度上操纵和控 制自然过程,才能实现基本需要的满足,从而维 持自身的生存。马克思正是为了突出人类作为 自然界的一部分能够控制自然界的某些部分而 使用了"支配自然"这一术语。格伦德曼还从技 术分析的维度论证了马克思主张支配自然的必 然性。他提出,在马克思看来,人类的生产劳动, 就是把自然客体转化为可利用的生产与生活资 料,而技术则是实现人与自然之间物质变换的手 段,没有技术这一前提,人类将什么也不能生产, "通过工具和技术的使用而支配自然是解决人处 于自然之中又对抗自然这一悖论的全新方案", 但由于"每一个技术,甚至是最柔软的技术,都构 成了对自然的支配"[8]18,因此,支配自然是马克

思自然观的题中应有之义。

其二,格伦德曼把马克思的"支配自然"观 念阐释为有意识地控制自然。如前所述,所谓 "有意识地控制自然"就是人类基于自身利益 考虑,在尊重自然规律的前提下对自然进行的 理性支配。格伦德曼因此认为,马克思的"支 配自然"观念蕴含三层内涵。(1)马克思所主 张的支配自然是以理性为指导的控制自然。格 伦德曼指出,马克思的自然观深受文艺复兴时 期人文主义的影响,弗朗西斯・培根和勒内・ 笛卡尔等启蒙思想家的自然观则是其直接理论 来源,这就决定了马克思的"支配自然"观念的 理性特质。这里的"理性"是超越但包括工具 理性与经济理性的价值理性,即真正理性,包含 着生态关切,因此,他所主张的支配自然,既不 是以直接的经济利益为目标,也不是以满足人 的虚假需要为宗旨,而是以人与自然的和谐为 前提,以人的自我实现为旨归。(2)马克思所 主张的支配自然是以尊重自然规律为前提的利 用自然。格伦德曼指出,马克思的支配自然思 想受到弗朗西斯・培根的影响,强调在服从自 然的基础上去征服自然。因此,他在强调支配 自然时,绝不会采取用绿色小麦磨制面粉的行 为,也不会做出以锤子击打小提琴的荒唐举动, 他会在深入探究自然规律的基础上,运用这些 规律以实现对自然科学而合理的支配。卡尔 ·施密特对马克思的这一观点进行了阐释,指 出人类必须掌握他们所要改造的自然客体的 具体形态和基本规律,因为所有对自然的支配 以有关于自然的各种联系和过程的知识为前 提,如果无视自然规律,那么人类就只能灭 亡。[11](3)马克思所主张的支配自然是以人的 利益为参照的开发自然。格伦德曼表示,人的利益是马克思所主张的支配自然的出发点和归宿。在马克思看来,自然是人的无机身体,人与自然休戚相关,人类支配自然的行为所造成的任何生态破坏都会损害到人类自身的利益,因此必须坚持依赖自然与支配自然的辩证统一。格伦德曼正确地看到,马克思是出于人类的利益考虑而批判资本主义的。资本主义生产虽然创造了前所未有的物质财富,却损害了人与自然的关系,危及人的自由发展这一根本利益,这是资本主义遭到批判的根本原因。因为支配的结果必须要符合支配者的利益,"一个没能考虑到改造自然所产生的消极影响的社会,很难说是成功地支配自然的社会"[8]92。

其三,马克思所主张的支配自然是以消除 人的奴役效应\*为目标的控制自然。格伦德曼 通过将支配自然与共产主义联系起来的方式对 马克思的"支配自然"观念进行了有力辩护。 他认为,马克思把共产主义阐释为人类力量的 完全释放,而支配自然则是消除人的奴役效应 的前提,支配自然由此就成了实现共产主义的 基础。格伦德曼更是将共产主义阐释为人类支 配自然的顶峰,并从以下几个方面对马克思作 了有力辩护。(1)马克思把共产主义阐释为人 类力量的完全释放。格伦德曼指出马克思将真 正的财富定义为人的自我实现,把共产主义看 作是人类全面发展和完全自主的社会,是复归 人的真正本质的社会。正如马克思所说的, "社会化的人,联合起来的生产者,将合理地调 节他们与自然之间的物质变换,把它置于他们 的共同控制之下,而不让它作为一种盲目的力 量来统治自己。靠消耗最小的力量,在最无愧

<sup>\*</sup> 所谓奴役效应,格伦德曼认为,马克思把它理解为来自于自然或社会的力量对人施加的影响,它强调的是人由于被外在目的所操纵而束缚了他的本质力量的发展,而消除奴役效应就是要解除作为异化力量的自然和社会因素对人的支配,实现人类力量的完全释放。

于和最适合于他们人类本性的条件下来进行物 质变换"[12]。也就是说,马克思的共产主义思 想强调的是真正的人类本质、真正的人类社会 的实现;马克思提出建立自由人的联合体也是 为了追求人类本性,其根本宗旨是人类力量的 完全释放。格伦德曼还认为,尽管资本主义创 造了迄今为止最为丰富的物质财富,但马克思 鉴于资本主义社会对于人的奴役效应而对其进 行了严厉的批判,因为他确信"只有一个能够 释放所有人类力量的社会才是真正的'人类 社会'"[8]234。(2)马克思把支配自然视为人类 力量完全释放的前提和基础。格伦德曼把支配 自然与马克思关于必然性领域的论述联系起 来。他认为,未经改造的自然只会迫使人们去 工作,人类只有通过技术手段将第一自然转化 为第二自然(即可支配的自然)并在理解这种 转变的情况下,才能从奴役效应中解放出来,即 "人们只有在人的对象化、在第二自然中才能 摆脱自然的束缚获得自由"[8]11。鉴于此,马克 思将支配自然视为人类自我实现的基础。格伦 德曼还指出,在马克思看来,人与自然的物质变 换存在于一切可能的生产方式之中,是人类生 存的永恒前提,即便在共产主义条件下,人类仍 然需要与自然之间进行物质变换以解决生存所 需的物质资料问题,这是一个无法消弥的必然 性领域。因此,共产主义永远不会是一个纯粹 的自由王国,它只有以必然性领域为基础才能 繁荣发展。[13] 马克思正是在这种意义上把支配 自然视为人类力量完全释放的基础。(3)马克 思把共产主义视为人对自然的合理支配达到顶 峰的社会。格伦德曼指出,在马克思看来,"人 的解放不仅意味着物质的丰裕、工资奴隶的消 除,而且还包括精神财富的丰裕和个体对自身 生活条件的有意识控制"[8]232。也就是说,马克 思把共产主义看作消除了资本统治以及由之而

产生的人的异化与虚假消费问题的真正的人类 社会。基于人与自然相统一的关系,共产主义 将消除资本对于人的奴役效应,由此,人类不再 为了狭隘的经济利益而肆意掠夺自然资源或破 坏生态环境。相反,出于自身的长远利益考虑, 人类会在全面把握人与自然之关系的基础上, 理性地控制人改造自然界的实践活动,从而将 其维持在人与自然的和谐稳定的界限之内。因 此,共产主义条件下的所有自然和社会条件的 发展都是他们共同的有意识地控制的产物,正 是在这个意义上,"共产主义是人类对自然的 支配不断积累的顶峰"<sup>[8]93</sup>。

四、格伦德曼"支配自然"观念的理论价值

综上,格伦德曼不仅批驳了西方环保主义 者曲解"支配自然"观念的理论根源,而且还对 马克思的"支配自然"观念作了积极解读和有 力辩护。格伦德曼对"支配自然"观念的积极 阐释具有重大而深远的理论价值。

其一,为现代社会发展生产力奠定了哲学基础。工业主义盛行所导致的全球范围内的生态危机,迫使人类开始反思自身行为的合理性,"支配自然"观念由此被视为生态危机的罪魁祸首,而代表人类支配自然能力的生产力也被要求对这一问题负责。西方环保主义者甚至提出生产力发展与自然的繁荣是不相容的,为了自然和人类的利益应当限制或废除工业主义观点。对此,格伦德曼提出,人类无法回到"围绕圣熊跳祭祀之舞"的时代。他深刻分析了支配自然与生产力发展的关系,强调广义的人类学层面的生产力发展的关系,强调广义的人类学层面的生产力发展意味着人类对自然的支配不断增加,因此支配自然是满足人类生存的必要前提,是人类生存的基本形式。这就从生存论的层面论证了生产力发展的正当性。他还指

出,支配自然虽然具有正当性,但是威胁到人的生存利益的支配自然是应当摒弃的。这就将生产力发展本身与破坏生态环境的生产力发展区别开来,从而确保了生产力发展的合理性。格伦德曼还指出,人类对自然的支配不断增加意味着他们日益获得更多的自主性,共产主义则意味着一切自然和社会条件都是人类共同支配自然的产物。从这个意义上说,共产主义是人类对自然的支配达到顶峰的社会。也就是说只有生产力高度发展的社会才称得上共产主义社会。这就把生产力发展与共产主义联系起来了。而共产主义作为未来人类发展的终极目标也就赋予了生产力发展以必要性。

其二,开启了以人类中心主义为价值立场 的生态学马克思主义的新时代。在生态问题全 球性爆发、绿色思潮勃兴的历史背景下,西方环 保主义者纷纷将批判矛头指向"支配自然"观 念,指责它是造成生态危机的根源。鉴于支配 自然是人类中心主义的核心主张,对人类中心 主义的批判和否定就成为了当时西方绿色思潮 的主流思想倾向。针对"深绿"思潮对于"支配 自然"观念的诘难,格伦德曼明确提出,"支配 自然"观念不应该对生态问题负责,相反,生态 问题的出现恰恰证明了人类支配自然的不足。 为了证明自己的这一观点,格伦德曼对"支配 自然"观念进行了独特的阐释。他通过对近代 理性的批判,超越了近代理性对价值和利益的 狭隘理解,在坚持自然没有内在价值的基础上 赋予自然工具性价值以超越经济价值的其他价 值,并在主张人类只能以自我为中心的前提下 拓展人类利益的视阈,将长期利益、环境利益等 都纳入其中。在此基础上他提出,支配自然是 以理性为指导、以人类利益为出发点和归宿的 控制自然。由此可以看出,格伦德曼对"支配 自然"观念的阐释是以鲜明的人类中心主义立 场为理论基石的,不同的是,他超越了近代狭隘的、短视的人类中心主义或者说强式的人类中心主义,将人类中心主义理解为扩展的、长期的人类中心主义。格伦德曼正是通过对"支配自然"观念的积极阐释,驳斥了西方绿色思潮对人类中心主义的批判与否定,维护了人类中心主义立场的理论合理性,开启了以人类中心主义为价值立场的生态学马克思主义的新时代。

其三,论证了马克思主义的当代性。西方环保主义者指责马克思是主张支配自然的技术决定论者和生产力主义者,认为马克思主义没有生态思维甚至是与生态主张相冲突,就连隶属于生态学马克思主义阵营的泰德·本顿也主张以"适应自然"观念代替马克思的"支配自然"观念。格伦德曼通过对马克思的"支配自然"观念的积极阐释对这些错误观点进行了批驳。他将支配自然与支配自然的特定方式区别开来,并指出正是人类支配自然的过度方式才造成了生态问题,而马克思的"支配自然"观念是以人与自然的辩证统一为理论基石的,它充分意识到人与自然是休戚相关、和谐共生的统一体。

正如习近平总书记所指出的,"人与自然 是生命共同体","人类对大自然的伤害最终会 伤及人类自身"[14]。格伦德曼所主张的支配自 然,是在确保自然生态系统稳定的前提下进行 的。这种支配超越了人与自然机械对立的二元 论立场,扬弃了对自然的征服和统治意识,蕴涵 着生态哲学所主张的整体主义和有机论思维。 这为解决今天困扰人类的生态问题提供了理论 基础,具有鲜明的当代性。

## 参考文献:

[1] 田海平. 从"控制自然"到"遵循自然"[J]. 天津社会科学,2008(5):12.

- [2] 王正平. 环境哲学[M]. 上海: 上海教育出版社, 2014:220.
- [3] 王雨辰. 从技术政治学到审美政治学[J]. 国外社会科学,2009(1):14.
- [4] 莱斯. 自然的控制[M]. 岳长龄, 李建华, 译. 重庆: 重庆出版社, 1993.
- [5] 张一兵. 马克思与自然的支配[J]. 求是学刊, 2007(1):33.
- [6] GRUNDMANN R. Marxism and ecology [M].
  Oxford; Clarendon Press, 1991.
- [7] 刘湘溶. 生态伦理学[M]. 长沙: 湖南师范大学出版社,1992:80.

- [8] BENTON T. Marxism and natural limits; an ecological critique and reconstruction [J]. New Left Review, 1989 (178):75.
- [9] 施密特. 马克思的自然概念[M]. 欧力同,吴仲昉,译. 北京:商务印书馆,1988:97.
- [10] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第7卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2009: 928.
- [11] 马克思. 资本论:第3卷[M]. 北京:人民出版 社,2004:928-929.
- [12] 习近平. 在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2017:50.

## (上接第25页)

- [18] 3500 亿双十一疯狂过后 一个大麻烦让马云都发愁[EB/OL]. (2018-11-13)[2018-08-14]. http://edu. sina. com. cn/z1/2018-11-13/doc-ihmutuea9703592. shtml.
- [19] 沃德,杜博斯. 只有一个地球[M]. 吕瑞兰,李长生,译. 长春:吉林人民出版社,1997:165.
- [20] 王春晓,朱虹. 地位焦虑、物质主义与炫耀性消费——中国人物质主义倾向的现状、前因及后果[J]. 北京社会科学,2016(5):31.
- [21] 刘勇,何苗.论人类命运共同体思想的生成逻辑[J]. 理论与评论,2018(3):31.
- [22] 柴素芳. 大学生幸福观教育论[M]. 北京:人 民出版社,2013:7.

- [23] 崔晓玲. 丹麦:绿色经济风头正劲[J]. 中国对 外贸易,2012(7):60.
- [24] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报,2017-10-28(01).
- [25] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第3卷 [M]. 北京:人民出版社,1979:296.
- [26] 闵浩宇. 论构建绿色生活方式的社会化途径 [J]. 新西部,2014(24):.
- [27] 刘德海. 绿色发展[M]. 南京:江苏人民出版 社,2016:193.
- [28] 佩恩,扎莱纳. 小趋势——决定未来大变革的 潜藏力量[M]. 贺和风,刘庸安,周艳辉,译. 北京:中央编译出版社,2008:3.